

الفضل

جلد ۳۱۳
۲۰ شہادت ۳۳ - ۲۰ اپریل ۱۹۵۶ء نمبر ۳۰

۲۹ نومبر ۱۹۴۹ء ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
تار کا پتہ: الفضل لاہور
قیمت فی پرچہ ۱۰
۶ اشعبان ۱۳۷۳ھ ہجری

بروز منگل

ایسیا کے امن کو خطرہ پاکستان کی دفاعی حالت مستحکم بنانا چاہتا ہے بلکہ اس کے امن کو اسل خطہ اس وجہ سے کہ مسئلہ کشمیر ابھی تک حل نہیں ہو سکا۔ انہوں نے کہا کہ اس مسئلہ کشمیر کے وجہ سے ہندوستان اور پاکستان کے باہمی تعلقات خراب ہو گئے ہیں اگر ہندوستان پاکستان سے اپنے تعلقات بہتر بنانا چاہتا ہے۔ تو اسے کشمیر کا مسئلہ حل کرنا چاہیے۔ مسئلہ حل ہونے کے بعد کہ پاکستان میں اس وقت تک اس تمام مسئلہ کو حل نہیں ہو سکا۔ جب تک کشمیر کا قضیہ حل نہیں ہو جاتا۔ آپ نے کہا کہ پاکستان اس مسئلہ کو حل کرنے کے لیے نوسین نکالنے کا مسئلہ حل ہو سکا ہے یہ امید ہے کہ بالآخر یہ مسئلہ حل ہو جائیگا۔ لیکن یہ ایک ہندوستانی پارلیمنٹ میں پنڈت نے لہرنے یہ بیان دیا ہے۔ کہ پاکستان کو امریکی امداد ملنے کا فیصلہ ہونے سے مسئلہ کشمیر کا سارا اس مسئلہ پر ہی تبدیل ہے۔ پنڈت نے لہرنے کہ اس بیان کا یہ نتیجہ ہوا کہ مقبوضہ کشمیر کے وزیر اعظم جنتی غلام محمد نے اس قسم کے بیانات دینے شروع کیے۔ کہ وہ اپریل کبھی نہیں آئے گا۔ جب رائے شماری کے ناظم کا تقریر ہو۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ عقربت حکومت کشمیر کی نام بناد اسمبلی ہندوستان سے کشمیر کے الحاق کی توثیق کر دے گی۔ آپ نے کہا۔ اس امر کے خواہد ہو جو ہیں۔ کہ جنتی غلام محمد نے بیانات جاری حکومت کی منظوری سے دے رہے تھے۔ اس کے بعد کشمیر کی نام بناد ستور سزا اسمبلی نے کشمیر کے ہندوستان سے الحاق کی توثیق ہی کر دی اس طرح ہندوستان ان دعویوں سے پھر گیا۔ جو اس نے پاکستان سے کر رکھے تھے۔ اور ان میں الاوامی مسادوں کو صریح پس پشت ڈال دیا۔ جن کو اس نے ضمنی طور پر قبول کر لیا تھا۔ وزیر اعظم نے کہا۔ میں ان دنوں مشرقی بنگال میں تھا۔ میں نے بھارتی وزیر اعظم سے اس کی کوہہ جنتی غلام محمد کے بیانات کی تردید کر دی۔ اور مقبوضہ کشمیر کی اسمبلی کے فیصلوں کو کالہ ہندوستان سے۔ اس مسئلہ میں میری پنڈت نے لہرنے سے خط و کتابت بھی ہوئی۔ لیکن

ایشیا کے امن کو خطرہ پاکستان کی دفاعی حالت مستحکم بنانا چاہتا ہے بلکہ اس کے امن کو اسل خطہ اس وجہ سے کہ مسئلہ کشمیر ابھی تک حل نہیں ہو سکا۔

پاکستان کیلئے امریکی فوجی امداد کو قضیہ کشمیر کے تصفیہ کی راہیں کاوٹ نہیں بنانا چاہیے۔ (وزیر اعظم پاکستان)

کراچی ۱۹ اپریل۔ آج پارلیمنٹ میں مسئلہ کشمیر پر بحث شروع ہوئی۔ بھارت وزیر اعظم جنتی غلام محمد نے کہا۔ اگر ایشیا کے امن کو خطرہ ہے۔ تو اس وجہ سے نہیں کہ پاکستان کا دفاعی حالت مستحکم بنانا چاہتا ہے بلکہ اس کے امن کو اسل خطہ اس وجہ سے کہ مسئلہ کشمیر ابھی تک حل نہیں ہو سکا۔ انہوں نے کہا کہ اس مسئلہ کشمیر کے وجہ سے ہندوستان اور پاکستان کے باہمی تعلقات خراب ہو گئے ہیں اگر ہندوستان پاکستان سے اپنے تعلقات بہتر بنانا چاہتا ہے۔ تو اسے کشمیر کا مسئلہ حل کرنا چاہیے۔ مسئلہ حل ہونے کے بعد کہ پاکستان میں اس وقت تک اس تمام مسئلہ کو حل نہیں ہو سکا۔ جب تک کشمیر کا قضیہ حل نہیں ہو جاتا۔ آپ نے کہا کہ پاکستان اس مسئلہ کو حل کرنے کے لیے نوسین نکالنے کا مسئلہ حل ہو سکا ہے یہ امید ہے کہ بالآخر یہ مسئلہ حل ہو جائیگا۔ لیکن یہ ایک ہندوستانی پارلیمنٹ میں پنڈت نے لہرنے یہ بیان دیا ہے۔ کہ پاکستان کو امریکی امداد ملنے کا فیصلہ ہونے سے مسئلہ کشمیر کا سارا اس مسئلہ پر ہی تبدیل ہے۔ پنڈت نے لہرنے کہ اس بیان کا یہ نتیجہ ہوا کہ مقبوضہ کشمیر کے وزیر اعظم جنتی غلام محمد نے اس قسم کے بیانات دینے شروع کیے۔ کہ وہ اپریل کبھی نہیں آئے گا۔ جب رائے شماری کے ناظم کا تقریر ہو۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ عقربت حکومت کشمیر کی نام بناد اسمبلی ہندوستان سے کشمیر کے الحاق کی توثیق کر دے گی۔ آپ نے کہا۔ اس امر کے خواہد ہو جو ہیں۔ کہ جنتی غلام محمد نے بیانات جاری حکومت کی منظوری سے دے رہے تھے۔ اس کے بعد کشمیر کی نام بناد ستور سزا اسمبلی نے کشمیر کے ہندوستان سے الحاق کی توثیق ہی کر دی اس طرح ہندوستان ان دعویوں سے پھر گیا۔ جو اس نے پاکستان سے کر رکھے تھے۔ اور ان میں الاوامی مسادوں کو صریح پس پشت ڈال دیا۔ جن کو اس نے ضمنی طور پر قبول کر لیا تھا۔ وزیر اعظم نے کہا۔ میں ان دنوں مشرقی بنگال میں تھا۔ میں نے بھارتی وزیر اعظم سے اس کی کوہہ جنتی غلام محمد کے بیانات کی تردید کر دی۔ اور مقبوضہ کشمیر کی اسمبلی کے فیصلوں کو کالہ ہندوستان سے۔ اس مسئلہ میں میری پنڈت نے لہرنے سے خط و کتابت بھی ہوئی۔ لیکن

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاعات احباب اپنے پیارے امام کی صحت کے لئے دعائیں جاری رکھیں
ربوہ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے مستحق ربوہ سے سزہ جزیل
اطلاعات موصول ہوئی ہیں :-

۱۷ اپریل - کل حضور کو صنف محسوس ہوتا رہا۔ اور بائیں طرف کمر میں گردوں کے مقام پر درد بھی محسوس ہوتا رہا۔ پھر پھر ۱۹ تک تھوڑی دیر کے لئے برقی تھا۔ الحمد للہ کہ کل پیشاب میں شکر کے آثار نہیں پائے گئے۔
۱۸ اپریل - کل حضور کو زخم کے مقام پر درد کی تکلیف زیادہ رہی۔ اور کچھ ضعف کی شکایت بھی رہی۔
پیشاب میں شکر کی علامات نہیں پائی گئیں۔ (حمد للہ)
کل کچھ کھانسی کی شکایت بھی رہی۔ (احباب اپنے پیارے امام کی صحت کا ملکہ عاجلہ کے لئے درودوں سے دعائیں جاری رکھیں۔)

ہو سکتی ہے۔ یہ کہنا غلط ہے۔ کہ برہمنی افواج پاکستان میں داخلگی کا حوالہ ہے۔ پاکستان جتنی طور پر یہ وعدہ بھی کر چکا ہے۔ کہ امریکی امداد کسی جارحانہ مقصد کے لئے استعمال نہیں کی جائے گی۔ اس میں سب سے اہم بات یہ ہے۔ کہ رائے شماری کے وقت وادوی کشمیر میں فوجوں کی تعداد اس قدر کم ہو۔ اور امریکی اس طرح تعلیمات کیا جائیں۔ کہ آزادانہ رائے شماری میں کوئی مداخلت نہ ہو۔ اس سوال پر اس کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ کہ کشمیر سے ہندوستان کے فوجی دستے نہیں گئے۔ آپ نے کہا کہ ہندوستان نے جو رویہ اختیار کیا ہے۔ وہ غلط ہے۔ اسے جیسا ہے۔ کہ وہ پاکستان کو ملنے والی امریکی امداد کی وجہ سے مسئلہ کشمیر کے تصفیہ میں رکاوٹ نہ پیدا کرے۔ مجھے یقین ہے کہ اگر یہ مسئلہ حل ہو گیا تو امریکی دستے مسائل بھی حل ہو جائیں گے۔ پارلیمنٹ کا اجلاس جنرات تک ملتوی ہو گیا۔

جنرل نجیب القزالی کو نسل کے صدر ہونے کا
تاہم ۱۹ اپریل۔ تاہم سے ایک خبر
اجینسی نے خبر دی ہے کہ جنرل نجیب بدستور جمہوریہ مصر کے صدر اور القزالی کو نسل کے صدر رہیں گے اس سے پہلے خبر آئی تھی۔ کہ کرنل ناصر نے وزارت عظمیٰ

شاہ سعود سے جماعت احمدیہ کراچی کے ایک وفد کی ملاقات

احمدی مبلغ کے حق میں جلالۃ الملک والی تجھاز کی دعاء
کراچی ۱۷ اپریل۔ کرم تائیر احمدی صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کراچی کے ایک وفد نے کل سعودی عرب کے حکمران شاہ سعود ابن عبدالعزیز سے ملاقات کی۔ وفد جناب مولیٰ عبدالملک خان صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم کراچی۔ جنرل سکریٹری صاحب جماعت احمدیہ کراچی۔ مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب نائب مجلس ضمام الاحمدیہ و سکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کراچی اور مولیٰ نور الحق صاحب امور سابق نائب وکیل القشیرہ نامزد مبلغ برائے امریکہ پر مشتمل تھا۔
شاہ سعود نے جماعت احمدیہ کے وفد سے مل کر اظہارِ خوشنودی فرمایا۔ جب انہیں یہ بتایا گیا۔ کہ مولیٰ نور الحق صاحب اور زلفیعہ زلفیعہ ادا کرنے امریکہ جا رہے ہیں تو شاہ نے مسرت کا اظہار کرتے ہوئے ان کا کامیاب ہونے کے لئے دعا فرمائی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے دینی حجاز کی خدمت میں سلسلہ کا کتابوں کا ایک سٹاک بھی پیش کیا جا رہا ہے۔
۴ کے ساتھ انقلابی کونسل کی صدارت بھی سنبھالی ہے۔ (ابتدائی صفحہ ۸ رد بکھی)

کَلَامُ النَّبِيِّ ﷺ

کامل ایمانُ الامون

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اكمل المومنین ايماناً احسنهم اخلاقاً (سنن ابوداؤد)
 ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کامل ایمانُ الامون وہ ہے جس کے اخلاق بہتر ہیں۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

متقی کے لئے وعدہ

"متقی کے لئے ایک اور وعدہ بھی ہے لہم البشری فی الحیوۃ الدنیا و فی الآخرۃ الآیۃ (س ۱۱) یعنی جو متقی ہوتے ہیں ان کو اسی دنیا میں بشارتیں پہنچے خواہ ان کے ذریعہ ملتی ہیں، پھر اس سے بھی بڑھ کر وہ صاحب مکاتفات ہو جاتے ہیں۔ مکالمہ اللہ کا ثروت حاصل کرتے ہیں۔ وہ بشریت کے باکس میں ہی عالم کو دیکھ لیتے ہیں۔ جیسے کہ فرمایا ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا تنزل علیہم الملائکۃ (س ۲۳) یعنی جو لوگ کہتے ہیں کہ ہمارا رب اللہ ہے اور استقامت دکھاتے ہیں انہیں ایسے آسمان کے دقت آیا شخص دکھلا دیتا ہے۔ کہ جو میں نے سنا سے وعدہ کیا تھا وہ عملی طور سے پورا کر آہوں۔" (ملفوظات)

درخواستِ دعا

فاک رسال سینڈ ایم ایم رہنمائی ایس کا امتحان دے گا۔ امتحان ۲۰ اپریل سے شروع ہے۔ حضرت نعیم مسیح الہی ایہ اللہ تعالیٰ کے ذمہ بزرگانِ سلسلہ سے گزارش ہے کہ وہ ناکل کی کامیابی کے لئے درود لے دعا فرمائیں۔ (میر تقی احمد بخاری کراچی)

مجلس خدام الاحمد لاہور کے زیر اہتمام کل پاکستان

العامی تحریری مقابلہ

سیدنا حضرت نعیم مسیح الہی ایہ اللہ تعالیٰ کے جس سالانہ کے ارشاد کے پیش نظر کہ جماعت کے احباب اپنے اندر علمی تحقیق کی عادت ڈالیں۔ مجلس خدام الاحمد لاہور نے ایک کل پاکستانی عامی تحریری مقابلہ منعقد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ موضوع "مصلح موعود" کی پیشگوئی کا یہ حصہ ہوگا۔

"(دہ) زمین کے نادرول تائس شہرت پائے گا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی"

مقابلہ کے لئے مندرجہ ذیل باتوں کا ملحوظ رکھنا ضروری ہوگا۔
 (۱) یہ مقابلہ صرف خدام تک ہی محدود ہوگا (۲) معقول زیادہ سے زیادہ ۲۵ صفحات نل میکپ پر مشتمل ہو اور صاف اور محفوظ لکھا ہو۔ (۳) تمام مضامین ۱۵ جولائی ۱۹۵۹ء تک نیچے دیئے ہوئے پتے پر پہنچے جائیں۔ (۴) بیج حضرات کا فیصلہ آخری ہوگا۔

نتیجہ کا اعلان ۱۵ اگست تک الفضل لاہور المصلح کراچی۔ قالدربہ۔ اور ذوقان احمدی میں اشاعت کے لئے بھیجا جائے گا۔ انعامات اول دوم سوم ہونے والوں کو سالانہ اجتماع سے شہادت کے موقع پر دیئے جائیں گے۔ سب سے زیادہ ممبروں کو سلسلہ کے اجازت میں شائع کرانے کی کوشش کی جائے گی۔

حاکم سار۔ محمد اشرف نامہ عالم قیام میں خدام الاحمدی جو باہل بلنگ پور

اطلاع برائے قارئین مجالس خدام الاحمدیہ سیالکوٹ

افضل کی ایک گزشتہ اشاعت میں ضلع دار قارئین کے انتخاب کے بارہ میں اعلان شائع کیا گیا تھا۔ میں نے شہر سیالکوٹ کے خاص حالات کے پیش نظر مکرم نائب صدر صاحب مرکز سے تاریخ انتخاب کے لئے مزید مہلت کی گزارش کی تھی۔ جو انہوں نے منظور فرمایا ہے اس لئے اب قائد ضلع سیالکوٹ کا انتخاب رمضان المبارک کے مابین ہوگا۔ تاریخ دقت اور جگہ کا اعلان رمضان المبارک کے دوسرے عشرہ میں کر دیا جائے گا۔ جو دوست اس سلسلہ میں کوئی مشورہ دینا مناسب خیال فرمائیں وہ پتہ ذیل پر مطلع فرمائیں۔
 عبدالرشید قائد خدام الاحمدی ۴۸۹ دائرہ ڈاک سیالکوٹ شہر

انتخاب قائد ضلع لاہور

مجلس خدام الاحمدیہ سرکاری کے زیر ہدایت اعلان کیا جاتا ہے کہ ضلع لاہور کے قائد کا انتخاب مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۵۹ء بروز جمعہ نماز جمعہ مسجد احمدیہ میں مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ لاہور کی زیر نگرانی عمل میں آئے گا۔ مندرجہ ذیل مجالس کے قارئین کرام تاریخ مقررہ پر لاہور تشریف لے آئیں۔

- (۱) چوہدری حفیظ احمد صاحب قائد لاہور چھانڈی
- (۲) سید محمود احمد صاحب قائد قصور
- (۳) چوہدری امجد بخش صاحب قائد
- (۴) ایڈووکیٹ ڈاک فائر باپور
- (۵) عباد اللہ صاحب ڈوگری قائد باپور
- (۶) ستر محمد حنیف صاحب قائد ڈیرہ
- (۷) قائد صاحب رائے ڈنڈ
- (۸) چوہدری امجد احمد صاحب قائد لاہور چھانڈی
- (۹) سید محمود احمد صاحب قائد قصور
- (۱۰) چوہدری امجد احمد صاحب قائد چھانڈی
- (۱۱) گلزار احمد صاحب قائد فضل عمر پوسٹ
- حاکم سار مبارک محمود
- مشیر مجلس خدام الاحمدی لاہور

ملازمت کے متعلق احباب کے لئے

ٹیٹو ایسٹون اور ملٹری ڈیپارٹمنٹوں کے ضرورت ہے۔ تنخواہ سینڈ ۸۵۔۶۰۔۱۱۵۔۸/۱۵
 ۱۵۰۔۱۰۰۔۲۲۵ پیش پے الاڈنس ملا۔ شرائط ٹیک سیرٹ ۸۰ فی سنٹ درخواستیں
 پتہ ۲۵ ٹیک بنام Commissioner of Income Tax
 Karachi/کراچی پتہ مین پانٹین۔

تنخواہ کلک ۶۰ - ۱۰۰ - ۵ - ۱۲۰ علاوہ الاڈنس شرائط ٹیک۔ درخواستیں بنام
 Inspecting and Commissioner of
 Income Tax A. Range Karachi
 تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو ڈائن پتہ ۱۱ (دائریہ تعلیم و تربیت ریوہ)

احلان دارالقضاء

جن دستوں سے چوہدری نعیم صاحب سیال کو اسلام پور ٹیکس و ایچ آر ڈیپارٹمنٹ اور اپنے دستہ میں ذراقت الارض کے لئے کوئی رقم دہی ہوئی ہے۔ وہ رقم کی مقدار اور اپنے مکمل ایڈریس سے دفتر ڈاک ۸ جون تک اطلاع دیں۔ کیونکہ بعض احباب کی درخواستوں پر چوہدری صاحب سے تصفیہ زیر غور ہے۔ اور ضروری سمجھا گیا ہے کہ تمام متعلقہ احباب کا اٹھنا ہی تصفیہ کیا جائے۔ سو اگر مقررہ تاریخ تک اس صاحب کی طرف سے اطلاع نہ آئی۔ تو معمول شدہ درجہ برقرار رکھا جائے گا۔ اور بعد میں اطلاع دینے والے احباب کی درخواستوں پر اگر کوئی غور نہ ہو سکا۔ تو اس کی ذمہ داری خود ان پر ہوگی۔ تاظم قضا سلسلہ احمدیہ

راولپنڈی

روزنامہ الفضل کا تازہ ترین پرمیٹ سول ایجنٹ
 اخبار الفضل محمد یاسین صاحب 44/E ایڈورڈ روڈ راولپنڈی جھانڈی طلبہ

انسانی جدوجہد کا نتیجہ مقصود

موجودہ زمانے میں انسان کی مادی ضروریات کو اس قدر اہمیت دے دی گئی ہے کہ آج انسانی جدوجہد میں ان ضروریات کو غلط فہمی کی حیثیت حاصل ہے۔ اور آج بھی ضروریات اور ان کو پورا کرنے کا سوال دنیا کے ہر گوشے میں افراد اور قوموں کا نتیجہ مقصود بنا ہوا ہے۔ ہر ایک کی بھی کوشش ہے کہ ان ضروریات کو پورا کرنے کے تمام تر وسائل اس کے اپنے ہاتھ میں آجائیں۔ اور پھر وہ اپنی من مانی پلانے میں کوئی کسر نہ رکھے۔ مادی ضروریات کو پھیلانے اور پھر ہر قیمت پر انہیں پورا کرنے کی دوڑ اور تڑپ ہی ہے جس نے بالآخر معاشی لحاظ سے جبری مساوات کے نظریے کو جنم دیا ہے حالانکہ جبری مساوات ایک حتمی نظریہ نہ تھا اور اس کو کبھی نہیں ہرک پھیلنے اور بوسے والی خواہشات سے پیدا ہونے والی تخیل کو دور نہیں کر سکتی۔ ہی دیکھئے کہ آج دنیا بھر کی انسانوں کی بھارتیہ باوجود شخصی سکون و اطمینان مفقود ہے۔ اور تمام دنیا میں انفرادی اور قومی ہمسایہ دونوں پر ایک عام بے چینی پھیلی ہوئی ہے۔

اسلام نے اس بے چینی کو بڑے حکیمانہ طریق پر دور فرمایا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اس نے انسانی ضرورتوں اور ان کو پورا کرنے والے سامانوں کو انسانوں کی زندگی کا نتیجہ مقصود قرار نہیں دیا۔ بلکہ یہ امر اچھی طرح ذہن نشین کر دیا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا اور کوئی چیز منہائے مقصود کا درجہ نہیں رکھتی۔ باقی تمام چیزیں اس مقصدِ اصلی کے حصول کا ایک ذریعہ ہیں۔ انسان کو چاہیے کہ وہ دنیاوی نعمتوں اور دیگر سامانوں کو اس طور پر اپنے استعمال میں لانے کہ وہ جھل جھلنے لگیں، پھر نہ کہ اس کو لے جائے جو کب نہ ہو۔ چنانچہ اگر مادی امور میں بھی اسلام نے اس امر کو ملحوظ رکھا ہے کہ انسان میں مادی جدوجہد نہایت درجہ متوازن ہونی چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ وہ مادی ضروریات کے پورا کرنے ہی کو اپنی زندگی کا مقصد قرار دے۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ سے غافل ہو کر جائز و ناجائز اور حلال و حرام

میں تیز کر کے نہ کے قابل نہ ہو۔ چنانچہ جہاں ایک طرف اسلام نے دولت کمانے اور اپنی اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کی طرف توجیہ دلائی ہے۔ وہاں اس نے دوسری طرف یہ امر بھی ذہن نشین کر دیا ہے۔ کہ روزی دینے والا کون ہے۔ اور اس کی طرف سے تم پر کی فراموشی نہ ہوتی ہے۔ اور ان فراموشی کے پیش نظر انسان کو معاشی جدوجہد میں کس حزم و احتیاط کی ضرورت ہے۔ سو جہاں ایک طرف ایسے انسانوں (الاحسان) کا تجزیہ ہے۔ وہاں ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ اللہ عزوجل نے انسان کو روزی (عقوبت) دینا چاہا ہے۔ اور اس کی شان ہے کہ کل اللہم مالک الملک توفی العالک من تشاء وتفرق العالک من تشاء و تعز من تشاء وتسدل من تشاء بیدک الخیر انک علی کل شیء قدیر۔ تو حج ایسے فی المنہار و توج المنہار فی اللیل و تخرج الحجی من الامیت و تخرج الامیت من الحجی و ترزق من تشاء بغیر حساب ذل عوان پنجا یعنی اللہ ہی مالک ہے ملک کا دیتا ہے جسے چاہتا ہے۔ اور چھین لیتا ہے جس سے چاہتا ہے۔ اور جیسا ہے جسے چاہتا ہے اور سوا کرنا ہے جسے چاہتا ہے۔ ساری بھولیاں اس کے ہاتھ میں ہیں اور بلا تشبیہ وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہی ہے جو رات کو دن میں لگاتار ہے۔ اور دن کو رات میں لگاتار ہے۔ لگاتار ہے وہی ذبح کو مردہ ہے۔ اور مردہ کو زندہ ہے اور روزی پختا ہے جسے چاہتا ہے حساب کے بغیر۔

اسی طرح دیکھتے ہیں کہ قرآن مجید کائنات و امتحانات کی روشنی میں مصلحتی امور کے لیے عید و مسلم جب کہ معاش کے لیے جدوجہد کی تلقین فرماتے ہیں تو ساتھ ہی یہ بھی تاکید ہوتی ہے کہ مردہ کو دوبارہ زندہ کرنا اللہ ہی کے لیے نہ ہو۔ اور اللہ ہی کے لیے اللہ ہی کے لیے نہ ہو۔ اور اللہ ہی کے لیے ایک

طرف کی معاشی جدوجہد کے لیے اتنی تلقین ہے کہ اگر قیامت ہو تو ہم ہرگز اس کو تو تہہ پر نہ دھرنے۔ پھر ان کی جو کام سر انجام دے رہے ہوں۔ اگر ایس میں ہو تو اسے ضرور تکمیل تک پہنچا دینا خواہ اس کا نتیجہ برآمد ہو یا نہ ہو۔ یہ سمجھنا یا فرض کرنے کی تمہیں اجازت نہیں ہے۔ کہ چنانچہ اب قیامت قائم ہو رہی ہے۔ اس لیے مزید جدوجہد مفیول ہے۔ جیسا کہ زمانا ان قامت الساعۃ و فی احدکم نفسیلة فان استطعت ان لا تقوم حتی یضرب صرھا فیغترھا (کنز العمال) کہ اگر قیامت قائم ہو جائے اور تم میں سے کسی کے ہاتھ میں کوئی پورا ہو۔ اگر اس کے بس میں ہو کہ کھڑا نہ ہو۔ جب تک کہ اس کو بولے تو چاہیے کہ وہ ایک پردے کو بوسے لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم ساتھ ہی تاکید فرماتے ہیں کہ اتنا تک دو اور جدوجہد کے باوجود یہ نہ بھولنا کہ تمہاری کوششوں میں برکت ڈالنے اور رزق عطا کرنے والا خداوند کریم کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ چنانچہ اوستاد ہوتا ہے۔ من یمسأل اللہ یتضبا علیہ ینبئہ جو اللہ سے نہیں مانگتا اللہ اس پر ناراضگی کا اظہار فرماتا ہے۔

ان آیات کو یہ اور احادیث نبویہ سے صحت میں لایا کہ اللہ تعالیٰ ہر شیے میں رحمت الہی کا حصول اصل نتیجہ مقصود ہے۔ اور عیب و کوتاہی کو پورا کرنے کا معاملہ پوری پوری اہمیت رکھنے کے باوجود ناوی حیثیت رکھتا ہے۔ اس نظریہ کے تحت کب معاش کی جدوجہد خود ایک عیب بن جاتی ہے۔ یہاں دیکھتے ہیں کہ اسلام معاشی امور میں جبری مساوات کا قائل نہیں ہے۔ جبری مساوات اس کی خواہش کی تکمیل کو انسان کی تمام کوششوں کا نتیجہ مقصود دینا کہ انسان کو خدا سے غافل کر دیتی ہے۔ اور ان حوص و آرزو کا شمار ہر کس حال میں بھی مصلحت نہیں ہوتا۔ اور اس کے لیے سکون و اطمینان مفقود ہو جاتا ہے۔ برخلاف اس کے اسلام جبر امتثال کے بغیر مادی ضرورتوں کے لحاظ سے تمام انسانوں کو ایک ہی صلح پر لانے کا قائل ہے۔ وہ زمانے الہی کو منہائے مقصود قرار دے کر ماضی کو چند آنکھوں میں سمجھ رہے ہیں۔ بلکہ خود انہی ہاتھوں سے ایک خاص ملامتی نظام کے تحت برضاد رغبت اس دولت کو فلاح عامہ کے کاموں پر خرچ کر دیا ہے جس سے معاشرے میں اعتدال کی کیفیت پیدا ہوئی ہے۔ اس طرح از خود وہ مقصد بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ جو کونست

جبری مساوات کے ذریعہ حاصل کرنا چاہتے ہیں اور لوگ مال و دولت کو منہائے مقصود تصور نہ کرتے ہوئے حوص و آرزو کے ہاتھوں تلخ سکون کی پامالی سے بھگت رہتے ہیں۔ یہی چیز ہے جو اسلام کے اقتصادی نظام کو تمام دوسرے نظاموں سے ممتاز کرتی ہے۔ اور جس کا اعتراف خود مغربی مصنفوں کو بھی ہے۔ وہ تسلیم کرتے ہیں کہ اسلام نے اپنے دور اقتدار میں جیسی تفسیحات طریق پر معاشی مسئلے کو حل کیا تھا۔ یورپ برتری کے تراء دعویوں کے باوجود آج تک وہ بات پیدا نہیں کر سکا ہے۔ چنانچہ مشرق میں تعالیٰ انجیل مشہور کی کتاب "The Arab" میں ایک اور انگریز کا قول نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

"غربت اور اخلاص کی مسالت میں بھی جس چیز سے مجھ پر اثر کیا وہ یہ تھی کہ ان کی زندگی یورپ کی موجودہ زندگی کے مقابلے میں بہت زیادہ برسرِ حق وہ لوگ زندگی کے ان تفکرات سے بالکل آزاد نظر آتے تھے۔ جو آج ہمیں لاحق ہیں۔ جو ہنوں کی طرح دور دست پر چھٹنا اور ہر دم موت سے فالغ رہنا ان کے ہاں مفقود تھا۔ جو ہر دو دنیا کا یہ عالم تھا کہ اسلامی سلطنت کے شہر دیں میں سے کوئی شہر بھی ایسا نہ تھا کہ جس میں کبھی کوئی شخص بھوک اور نمونگی دیدہ کسی دوسرے کے دروازے پر مرا ہو" (The Arabs by Bertalan Thomas Page 153)

ایک مغربی مصنف کے قلم سے منقولاً یہ اقوال اس بات پر گواہ ہے کہ ان لوگوں نے اقتصادی لحاظ سے اسلام نے دنیا میں جو انقلاب برپا کیا تھا دنیا آج تک اس کی نظیر پیش کرنے سے قاصر ہے۔ اور غیر فطری اقتصادی نظاموں کی وجہ سے آج دنیا میں جو ضار و عظیم نظر آ رہا ہے۔ وہ دور ہوگا۔ تو اسلام کے ذریعہ ہی دور ہوگا۔ جیسے جب تک ہر قسم کی انسانی جدوجہد کا منہائے مقصود نہ ہو۔ ذات کو قرار نہیں دیا جائے گا۔ اس وقت تک یہ دنیا اتحاد کے ہاتھوں تباہ و برباد ہوتی رہے گی۔



حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک عظیم نشان

ان کے ممبر عباد اللہ صاحب، گیانی

(۳)

مشرقیوں کو دیکھ کر یہاں کہتے ہیں کہ یہ انگریزوں کے ہمارے دیپ سنگھ کا نام ہی کے ذمے نہنگ پنجاگ انعام سونپا گیا تھا لیکن ہمیں اس کے سرور میں خود ہی گریزی تھا اس کو کواچھا چھوٹا بنایا تھا۔ اور اس طرح انگریز پنجاب کے حکمران بن گئے تھے۔ جیسا کہ انہوں نے کہا ہے۔

It was agreed that a British force should remain at the day of December 1846, to enable the chiefs to feel secure while they reorganised the army and introduced order and efficiency into the administration. The end of the year came but chiefs were still helpless; they clung to their foreign support, and gladly assented to an arrangement which leaves the English in immediate possession of the reduced dominion of Ranjit Singh until his respected son and freeborn successor shall attain the age of manhood.

(History of the Sikhs Page 320)

یعنی:-

یہ فیصلہ ہوا کہ ۲۳ دسمبر ۱۸۴۶ء تک سکھ راجدھانی میں ایک بڑی فوج رکھی جائے تاکہ سکھ سرداروں کو اپنی جان کی حفاظت کا یقین دہے۔ انہوں نے فوج کو نئے سرے سے منظم کرنے کا نظام حکومت میں برقرار رکھا اور قانون و رواج دیا

۱- طرح سال کا آخر آ گیا۔ لیکن سکھ سرداروں کو اپنی زندگیوں کا جو خطرہ تھا وہ نہ مٹ سکا۔ وہ غیر ملکوں کی امداد سے چھپتے رہے اور بہت خوشی سے اس نئے نظام حکومت کو اپنالیا جس کا مقصد یہ تھا کہ ہمارا جہ رنجیت سنگھ کی کم کی گئی بادشاہت پر اتنے عرصہ تک قبضہ نہ دیا جائے کہ اس کا بیٹا اور کمزور وارث مانتا ہو جائے۔

(ترجمہ انگریزی) انہیں گورکھ سنگھ

انگریزوں نے پنجاب پر قبضہ نہ کر سکے

قبل ہی دیپ سنگھ کا والدہ رانی جندران کو جلاوطن کر دیا تھا۔ اس پر انہوں نے یہ فتوہ دیا کہ اگر سرور سے ملکر انگریزوں کے ظلم سہیل کر کے میں

مرفوت تھا۔ اور ہمارا جہ دیپ سنگھ کو بھی انہوں نے اپنے کنٹرول میں لیا تھا۔ ہمارا ہی جندران کی

اس جلاوطنی کا منظوری لاہور دار بار کی کونسل سے

لی گئی تھی۔ اور اس پر ہمارا جہ دیپ سنگھ کی مہر بھی

گواہی گئی تھی۔ (ملاحظہ ہو ہاتھ اسکی پیکر نشانی)

یعنی نو مہینے سے پہلے ہی بیان کیا ہے کہ

ابتداء میں انگریزوں کو لاہور بلائے۔ اسے سرور میں

میں رانی جندران بھی شامل تھی۔ اور یہی ایک پارٹ

اسی سے ادا کیا تھا۔ چنانچہ اس نے اپنی ایک خاص

خادمہ منگلاں اور ہمارا جہ دیپ سنگھ کو انگریزوں

کے پاس بھیجا کہ لاہور آئے اور انتظام حکومت

درست کرنے کا دعوت دی تھی۔ جیسا کہ پٹت

شرعاً ہمارا جہ صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

"مائی جندران نے خیال کیا کہ سکھ جو

اب بہت سرسبز چڑھے ہوئے

ہیں اور ہلڑ پچھاڑھے ہیں نہ منگلاں

انگریزوں سے ہٹ کر مجھے بھی دکھ

دنیا شروع کر دیں۔ انکا اب کوئی گویا

نہیں۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ

دعوت منڈلی اگر میرے دیپ سنگھ

سے بھی بگاڑ پیدا کرے تو کچھ جدید

نہیں۔ اس قسم کی کوئی باتوں

سوچنے کے بعد یہ تدبیر کی کہ

میں لاہور کی گدی کی حفاظت

اور دیپ سنگھ کی امداد کے

لئے انگریزوں کو اسے پاس لا

لینے ہوں۔ کیونکہ ان کے بغیر

اج ان ہلڑ یا زوں کا مقابلہ کرنے

والا اور کوئی نہیں۔ ان کے آنے

سے مجھے ظاہر طور پر کئی نقصان

بھی ہوں گے۔ لیکن اصل میں مجھے

ان سے بہت افسوس حاصل ہو گا

یہ غور و فکر کرنے کے بعد اس

اپنی منگلاں نام خاندان سے

کہا کہ وہ دیپ سنگھ کو ساقہ

لے کر انگریزوں کے پاس جائے

اور اس کی طرف سے یہ کہے۔ کہ

جب سے مہاراجہ تیسرے سنگھ

قتل کے گئے لاہور میں بہت

گڑ بڑ ہے۔ کیونکہ سکھوں

کی فوج کا کوئی مالک نہیں ہے

جو سرور انہیں کچھ روپیہ عیوض

دیتا ہے۔ اس کی طرف ہو کر

دوسروں کو قتل و غارت کرنا

شروع کر دیتے ہیں۔

ان دو گویوں نے میرے بھائی کو

بے گناہ قتل کر دیا ہے اور آپ

بھی ماری ہے۔ میں ان سے بہت

ڈرتی ہوں۔ معلوم نہیں کہ یہ

اُسے لایا گیا کچھ کوں گے

یہ دونوں انگریزوں کے

پارٹنگ اور جندران کے کہنے کے

مطابق سب کچھ بیان کر دیا

اور بتا دیا کہ مہاراجہ جندران کی

اپنی امداد کے لئے تمہیں لاہور

بلا دے گا۔

مائی جندران کے بلائے پر انگریز

بھادر شاہ بکری چنگ کے چلنے

میں لاہور آئے۔ چہا اہستہ

اہستہ ان کا دخل بڑھتا گیا۔

اور لاہور پر اپنا تسلط جما

لیا۔ بلکہ تمام پنجاب انہیں کا

ہو گیا۔ خدا نے انہیں دن

بدن ترقی اور بڑی بخشی

اور سکھ دن بدن گھٹتے چلے

گئے۔ پھر تھوڑے عرصہ کے

بعد مائی جندران سے انگریزوں

کی فوج میں اختلاف پیدا ہو کر

انے ساقہ ملانے کی جہاں

ہو گئی اور مہاراجہ دیپ سنگھ

اور جندران نے جو اس ملک میں

کئی قسم سے جھگڑے اور سادگی

انگریزوں نے ان دونوں کے

تواہب میں لاہور کی حفاظت سے

ولایت پہنچا دیا۔

(ترجمہ انگریزی) وہ ۱۸۴۷ء میں

انگریزوں نے پنجاب پر قبضہ کرنے کے

بعد ابتدا میں ہمارا جہ دیپ سنگھ کو اس کی والدہ سے

الگ فوج گروہ۔ دیپ سنگھ کی تعلیم

کے لئے کچھ اتارنا ہی ضروری ہے۔ اور اس نے

عیسائی پاروں کی تعلیم پر ۱۸۵۲ء میں جب اس کی

کی عمر ۱۵ سال کی تھی۔ سکھ مذہب چھوڑ کر عیسائی

مذہب اختیار کر لیا۔ اور اپنے سر کے بال کاڑھ کر

لاہور کی خدمت میں پیش کر دیے۔ سکھوں کا

کا بہت افسوس ہوا لیکن وہ بے بس ہوئے کیونکہ

کچھ کرنے کے لئے فوج گروہ کے تمام کے دوران میں

ہمارا جہ دیپ سنگھ نے یعنی ہندو تیرتوں کی بھی

کی۔ اور ۱۸۵۲ء میں آپ انگریزوں سے

وٹاں چاکر آپ انگریزوں کے شہری بن گئے۔ ایک

دوران نے کہا ہے کہ ہمارا جہ دیپ سنگھ نے انگریزوں

کی خوشنودی حاصل کرنے کی غرض سے انگریزوں کی

شہریت اختیار کر لی تھی۔ ملاحظہ ہو

اس کے مضمون۔ جن میں ۱۹۱۱ء

گیانی جیان سنگھ صاحب بیان کرتے ہیں۔ کہ

انگریزوں میں ہمارا جہ دیپ سنگھ کا دو جی مراعات دی

گئی تھیں۔ جیسا کہ ان کا بیان ہے:-

ہمارا جہ دیپ سنگھ کو حضور

معظمہ قیصر ہند کو راجہ کے دیوار

گوھر بار میں بڑی عزت تھی۔ حضور

قیصر ہند ان کو فرزند دلبند کے خطاب

سے یاد فرماتے تھے۔ شاہی دعوتوں اور

حلیوں میں بھی ہمارا جہ صاحب

کو شامل کیا جاتا تھا۔

تواہب کو راجہ صاحبہ سرور

(باقی آئے)

درخواست دعا

میری خاندان پر ہنرہ کو

ہو گیا ہے۔ جس سے بہت تکلیف ہے۔

اجاب محبت کا ملکہ حاصل کرنے کے

لئے دعا فرمائیے۔ (مذکورہ نام لکھ کر)

پیشگی قیمت آنے پر ہی

پرچہ جاری کیا جاتا ہے۔

قیمت موجود ہو تو پرچہ

جاری دکھا جاتا ہے۔

(منیجر)

تہذیب و تمدن کے میدان میں

87

مسلمانوں کی حیرت انگیز ترقی

اسلام کا اثر کلیسا پر

رومن کیتھولک چرچ پر ایک مدت تک پوپ کی استبدادی حکومت رہی تھی۔ وہ جس کو چاہتا سزائے جابرانہ دیتا، روح القدس کے اس نمبر پر پیشوانے تمام لوگوں کو توہمات باطنی اس قدر پھینک رکھا تھا کہ وہ اندھوں کی طرح بٹکتے تھے۔ کوراز عقیدہ ان کا شعار تھا۔ وہ دین سچی کے اس مقدس گروہ پاپاؤں کے اشارہ پر اپنی جان تک دے دینا کوئی بات نہ سمجھتے تھے۔ پاپاؤں نے یہاں تک توڑے اختیار کئے کہ ان کو جازر طور پر استعمال کرنا شروع کر دیا تھا۔ کروڑوں سے بڑی بڑی زمین بطور رشوت وصول کرتے تھے جو عقوگماہ کا بہترین ذریعہ خیال کیا جاتا تھا۔ وہ اپنے تئیں اس بات پر نادر سمجھتے تھے کہ پاپاوی ایک وجہ تھی، مختصر یہ کہ اس وقت یورپ کے مذہبی مطلع پر سراسر وحشت و جاہلیت کی تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ اور یہ وہاں دین مہیچ اپنے ان خونخوار مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ سے سمت تکلیف اور عذاب میں مبتلا تھے۔ مگر جبکہ ان کو مسلمانوں سے بڑی تعلیمی جہاد کے سابقہ بڑا۔ اور انہوں نے اسلامی سرٹ کا مشاہدہ کیا۔ اور ان اطلاق باقوں کو ملاحظہ کیا۔ تو ان کی آنکھیں کھلیں۔ انہوں نے پوپ کی اس جابرانہ خود تھی اور ظلمانہ حکومت کو توڑ ڈالنے اور اس کے ناانصافانہ اور غیر داجی فرامین سے انحراف کرنے کا مصمم ارادہ کر لیا۔ اسلام کے اصولوں نے ان کے دلوں میں کعب کا نہایت عمدہ اثر پیدا کیا۔ لیکن ایک مدت طویل کے انھیاد و اطاعت سے اب ان میں وہ انقلابی جرأت و باقی نہیں رہی تھی۔ کردہ عیسائیت کو اسلام سے تبدیل کر لیتے۔ تاہم جو سنی کہ انہوں نے اسلام سے سیکھا۔ وہ ان کی مذہبی آزادی کے لئے ایک طویل سلسلہ جنگ و جدال کا ذریعہ ثابت ہوا۔ اور بندریج ہی اسباب باعث ہوئے۔ اس مذہبی انقلاب اور ان مذہبی نوریزوں کے جن میں سے مذہب پروٹسٹنٹ پیدا ہوا۔ (تمدن عرب صفحہ ۳۰۸)

مارٹن لوتھر اور اصلاح رومن کیتھولک چرچ
صدیوں تک اہل یورپ کی فتنوں کا فیصلہ یورپ کے مانقوں میں تھا۔ اور ایک ایسے شخص کی طاقت کو توڑ ڈالنے کوئی آسان کام نہ تھا۔ تب سے پہلے مارٹن لوتھر کے دل میں کیتھولک چرچ کی اصلاح کا خیال پیدا ہوا۔ یہ مارٹن لوتھر فرقت پر اسٹنٹ کا بانی ہوا۔ اٹلی کی یونیورسٹیوں میں تعلیم پاتا تھا۔ اور ان دارالعلوموں میں جیہ کہ تاریخی تحقیقات سے پتہ چلتا ہے۔ اصطلاحی اور عربی نلفو کا درس دیا جاتا تھا، ایک بات جو لوتھر کی نسبت قابل ملاحظہ ہے، وہ قرطبہ اور طلیطلہ میں اس کا ہانا ہے۔ جو اس وقت اسپین میں علوم عربی کے مرکز خاص تھے۔ اسی لئے یہ کہنے لے جانے ہوگا کہ مذہب اسلام ہی کے مطالعہ سے کیتھولک چرچ میں اصلاح کا خیال لوتھر کو ہوا

اسلام کا اثر یورپ کے اخلاق پر

یہ امر بالکل قرین قیاس ہے کہ تاریخ توں کا اثر ہمیشہ مفتوح توں پر کیا باعتبار مذہب اور کیا بلحاظ اخلاق و مہاشرت ہر حیثیت سے کچھ نہ کچھ ضرور پڑتا ہے۔ چنانچہ مذہب اہل اسلام اپنے زمانہ شروع ہی مغرب و قدام کے سابقہ مرکز اٹا ہوئے۔ اور فاتحانہ حیثیت سے ان کے ممالک میں داخل ہوئے۔ تو ایک عرصہ دلاز کے باہمی احتیاط اور صلہ جول سے ان کا رنگ گہرے رشتہ عمل میں آیا اور پڑا۔ ڈاکٹر لیبان لکھتا ہے

تمدن اسلامی کا بہت ہی زبردست تسلط نام عالم پر رہا ہے۔ مگر اس تسلط کے بانی صرف عرب تھے۔ نہ وہ مختلف اقوام جنہوں نے ان کے مذہب کو اختیار کیا۔ عرب کے تسلط اخلاقی نے یورپ کی ان اقوام وحشی کو جنہوں نے رومیوں کی سلطنت کو تہ و بالا کیا۔ انسان بنادیا۔ ان کے عملی اور دماغی تسلط نے یورپ کے لئے علوم و فنون اور ادب و فلسفہ کا جس سے وہ بالکل ناواقف تھے اور ہاز کھول دیا۔ اور چھ صدی تک یہ عرب ۳۲۲ سے استاد اور صوبی تمدن سکھانے ماسے رہے۔ (تمدن عرب صفحہ ۵۲)

اس کے متعلق ڈاکٹر موصوفتے خاص اپنی تحقیق سے جو نتیجہ نکالا ہے۔ اور جس میں ایک بہت بڑے مذہبی مصنف مرمیو بارغیلی سٹڈ ہلیئر کو اپنے سابقہ شریک کر کے اس کی کتاب متعلقہ قرآن میں اس نے جو کچھ لکھا ہے۔ اس کو اپنے خیال کی تائید میں پیش کرتے ہوئے اس طرح رقمطراز ہے:-

"عربوں کی معاشرت اور ان کی عقیدے ہمارے

زمانہ متوسط ڈیٹل ایجن کے امر اکی زبانوں عادقوں کو درست کی ادبی سردار بلا اس کے کہ ان کی پیادری میں کچھ فرق آتا۔ ایسے اخلاق سیکھ گئے۔ جو انسان میں اعلیٰ درجہ کی وقعت اور قدر رکھتے ہیں۔ یہ امر نہایت مشکوک ہے کہ صرف مذہب عیسوی خواہ وہ کتنا ہی نیک یوں نہ ہو۔ ان میں ایسے اخلاق پیدا کر سکتا تھا۔

تمدن عرب صفحہ ۵۲

اسلام نے یورپ کو عورتوں کے ساتھ برتاؤ کرنا سکھایا

آج کل کے اکثر عیسائی مشنری سہاری عورتوں کے مبتذل حالت کو دیکھ کر یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اسلام نے عورتوں کو ہمیشہ مبتذل حالت میں رکھا۔ مگر جس شخص کو مذہب اسلام کا سرسری علم ہوگا وہ ضرور آراہنہ کرے گا کہ عورت کا جو درجہ اسلام میں ہے۔ وہ کسی مذہب میں نہیں ہے۔ اہل یورپ کو آج اس امر کا اعتراف کرنا چاہیے کہ اسلام نے ان کو عورتوں کے ساتھ برتاؤ کرنا سکھایا۔ اور ان کی تاریخ کے اس عہد میں ان کے لئے نفاذ و بہبود کی راہ نکالی۔ جبکہ وہ دنیا میں وحشیوں سے بہتر رہتے۔

اہل یورپ کا ہیبت اجتماعیہ کے ضوابط و عین کے گہرے مطالعہ سے یہ بات منکشف ہو جائیگی کہ اس زمانہ میں صنعت نازک کی حالت نہایت قابل رحم تھی۔ ان کے حقوق یا مال کے جاننے تھے۔ وہ کسی ترک یا اطلاق کی وارث نہ سمجھ جاتی تھیں۔ حتیٰ کہ نکاح کے بعد ہی ان کو کسی چیز کی جو وہ ان کی ملکیت سے ہوئی، خرید و فروخت کا کوئی حق حاصل نہ تھا۔ فرض کرو کہ غلاموں سے بدتر تھیں۔ اور بچے پیدا کرنے کی شین خیال کی جاتی تھیں۔ ان لوگوں کے مذہبی احکام اس ظالمانہ سلوک کی روک تھام نہ کرتے تھے۔ یہ صرف اسلام ہی تھا۔ جس نے فریق ثانی کی اربناطی و تمدنی حالت میں ایک خوش آئند انقلاب پیدا کر دیا۔ اسلام نے دونوں فریقوں کے درمیان مساوات قائم کرنے کے اصول مبتلائے۔ کہما قال اللہ تعالیٰ

لہت مثل الذین علیہم (بقرہ)

نم کو تمہاری عورتوں پر اور ان کو تم پر حقوق حاصل ہیں۔ عاشر و ہون بالمعروف۔ (نساء)

عورتوں کے ساتھ عمدہ زندگی بسر کرو۔

عورتوں کے ساتھ گفتگو کرنے میں ان کی حرمت و حرمت کے خیال رکھنے کا بھی حکم اسلام ہی نے دیا۔ قولوا لہم قولاً معروفاً۔

ارشاد نبوی ہے:-

خیر کلمہ خیر کم لاھلکم تم میں اچھے وہ ہیں جو اپنی عورتوں کے لئے اچھے ہیں۔ اس سے بڑھ کر یہ کہ العجنۃ تحت اقدام

الاحیاءات۔ جنت مال کے قدموں کے پیچھے۔ پیغمبر اسلام کی یہ پاک اور مقدس تعلیم عورت کے رتبہ کا نقش دل پر ثبتانے والی ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اسلام میں عورت کا کیا درجہ ہے

نوع انسان کو غلامی سے چھڑایا کس نے؟

ایک دوسرا نکتہ جو قابل ملاحظہ ہے۔ اور مدت تک موضوع بحث رہا ہے۔ وہ مسئلہ غلامی ہے۔ رسم غلامی کے خلاف تحریک کرنے والوں نے جنہوں نے اس جابرانہ فعل کی برابری میں نمایاں حصہ لیا۔ اس الزام کو مسلمانوں کے سر تنوٹ دیا۔ انہوں نے اس بات کو پیش نظر نہیں رکھا کہ غلامی جو اسلام نے مائل کر رکھا۔ وہ بالفضل ایسی غلامی تھی۔ جو عیسائیت نے بہت ہی قریب زمانہ میں جائز رکھی تھی۔ یا وہ امریکین غلامی جس کا استیصال ۱۸۶۷ء کی مقدس لڑائی سے ہوا۔

اسلام نے

رحم و انصاف کے لحاظ سے ایسے عمدہ تقریرات صحت مسئلہ غلامی میں کئے۔ جن سے غلاموں کی حالت زیادہ مضبوط و مستحکم ہو گئی۔ اور سچ پوچھئے تو ایک برائے نام غلامی تھی۔ جس کو غلامی کہنا سراسر بے انصافی ہے۔ تاریخ یورپ میں رومی تمدن کا بہترین زمانہ گذرا ہے۔ اس وقت کے غلاموں کی قابل رحم حالت کا اندازہ عبارت ذیل سے بخوبی ہو سکے گا۔

"اصل رومن لاء کے مطابق آکا کی حکومت غلام پر اس قدر وسیع تھی کہ وہ چاہے اس کو آکا یا جلا دے۔ اس کو کسی قسم کی ملکیت پر قابض کرنے کا حق حاصل نہ تھا۔ اور جو چیزیں اسکی ضروریات کی ہوتی۔ وہ سب آکا کے قبضہ و تصرف میں رہتی۔ فوجی ملازمت یا کسی ریاستی عہدہ میں داخل ہونے پر غلام کو سزائے موت دی جاتی تھی۔ اس کو محروم عدالتی بطور گواہ پیش ہونے کا حق حاصل نہ تھا۔ اور قانون تھیوریات کا جرم غلام کے لئے رحمت تھی اور آکا تھا"

ڈان شیکلی بیٹیا برٹانیکا جلد ۲۵ صفحہ ۱۱۹

سطور محولہ مالا سے صرف یہ دیکھنا مقصود ہے کہ یورپ کی تاریخ میں رومی تمدن کا بہترین زمانہ گذرا ہے۔ اور ایسی تمدن حالت میں بھی یورپ نے غلاموں کے ساتھ ایسا ظالمانہ سلوک بردار رکھا۔ اس لئے یہ کہنا کچھ مبطلانہ ہوگا کہ نسبتاً بہت ہی قریب زمانہ گذرا ہے کہ یورپ مبتذل غلامی کی حالت میں مبتلا تھا۔ ذرا سینتہ پنچری بابت ستمبر ۱۸۹۰ء مسٹر امیر علی کا مضمون "اسلام" صفحہ ۳۴

اسلام نے جو حقوق غلاموں کے لئے منظور کئے ہیں۔ وہ وہی ہیں جو عوام الناس کے ہیں۔ رہا تو صفحہ ۱۱

چند حفاظت مرکز کے وعدے پورے کر نوالے اجنبی

تقریر داران جماعت احمدیہ پاکستان صلح سیالکوٹ

بہن مایا یا تو یقین نہ منرت قلیقہ اللہ پاک سے، مندرجہ ذیل وعدہ، اعتراف کے تحریک شدہ حفاظت مرکز کے وعدے سوائے پورے نہ کیے گئے ہیں۔ یہاں کے ایک اور بڑے سارگولی درج ذیل تھا مندرجہ ذیل قبول فرمائیے۔ اور اپنے منظر عطا فرمائے۔ اور جنہوں نے، کبھی تک یہ وعدے پورے نہیں کئے ان کو علیحدہ وعدے پورے کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ امین۔ (ناظرینیت الممال روہ)

مندرجہ ذیل وعدہ داران جماعت احمدیہ پاکستان صلح سیالکوٹ کی منظوری تاویل وغیرہ سے مستثنیٰ ہے۔ با سب خط، غزالیہ، رانفر، علی احمد راجھن احمدیہ پاکستان روہ

نمبر شمار	نام وعدہ پورے کرنے والوں کے	رقم ادا کردہ
۱۴۴۸	میاں رشید احمد صاحب سابق بٹالہ بھارتی بحال راولپنڈی	۱۱۸ - ۰ - ۰
۱۴۴۹	صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب روہ	۳۵ - ۰ - ۰
۱۴۵۰	مکرم نور محمد خان صاحب بلوچ نورنگر سندھ	۳۶ - ۰ - ۰
۱۴۵۱	شیخ سعد بن صاحب میاں عبدالکرم صاحب کٹیووال صلح لال پور	۱ - ۰ - ۰
۱۴۵۲	مردا محمد اسماعیل صاحب جیل	۵۹ - ۰ - ۰
۱۴۵۳	چوہدری محمد علی و علی محمد صاحبان چک ۱۸۱-۱۸۲-۱۸۳ اور یامرت بساوں پور	۶۰ - ۰ - ۰
۱۴۵۴	چوہدری دلی محمد صاحب چک ۱۹۱-۱۹۲-۱۹۳	۴۰ - ۰ - ۰
۱۴۵۵	مولوی غلام قادر صاحب تال پور صلح ملتان	۱۱ - ۰ - ۰
۱۴۵۶	ابلیہ صاحبہ مولوی غلام قادر صاحب تال پور ملتان	۱ - ۱۲ - ۰
۱۴۵۷	صاحبی غلام صاحب مس باڈہ - سندھ	۶ - ۰ - ۰
۱۴۵۸	محمد ار سو میر خان صاحب مس باڈہ سندھ	۱۰ - ۰ - ۰
۱۴۵۹	مکمل اللہ بن صاحب مریٹک بلن گجرات	۲۰ - ۰ - ۰
۱۴۶۰	مختصر تاج بیگم صاحبہ پٹوآد خان صلح جبلم	۱۰ - ۰ - ۰
۱۴۶۱	شریف محمد صاحب سابق گانوالی صلح گورداسپور	۲۵ - ۰ - ۰
۱۴۶۲	میاں عبدالحمید صاحب سابق اورجبلہ صلح گورداسپور	۲۲ - ۰ - ۰
۱۴۶۳	چوہدری فتح علی صاحب سابق ڈہری رالہ درویشیاں صلح گورداسپور	۲۰ - ۰ - ۰
۱۴۶۴	میاں فضل دین صاحب ڈرہ صلح گورداسپور	۱۶ - ۰ - ۰
۱۴۶۵	ایم۔ بیچ چوہدری ساکن چوہدری رالہ صلح گورداسپور	۲۲۸ - ۰ - ۰
۱۴۶۶	منشی بشیر احمد صاحب مراد پور صلح گورداسپور	۳۵ - ۰ - ۰
۱۴۶۷	عبدالرحمن صاحب دہلی دروازہ - لاہور	۳۵ - ۰ - ۰
۱۴۶۸	بابو بشیر احمد صاحب شادہ	۴ - ۰ - ۰
۱۴۶۹	مختصر محمد وعدہ بیگم صاحبہ - ۱۱ مختصر کریم بی بی صاحبہ - ۲ شادہ	۵ - ۰ - ۰
۱۴۷۰	عبد الرزاق صاحب ندھی صہبائیوں صلح لاہور	۱۹ - ۸ - ۰
۱۴۷۱	عنایت اللہ صاحب کوئی کیرہ صلح امرتسر	۸ - ۰ - ۰
۱۴۷۲	عبد اعظم خان صاحب دیروال صلح امرتسر	۵۸ - ۰ - ۰

(ناظرینیت الممال روہ)

نام وعدہ دار	رقم ادا کردہ
ڈاکٹر نواز الدین صاحب	۳۴ - ۰ - ۰
میاں محمد ابراہیم صاحب صرف	
صوفی محمود بن صاحب	
مولوی غلام احمد صاحب کلا تھہر صلح	
چوہدری کریمت اللہ خان صاحب	
شیخ محمد بشیر صاحب	
میاں بنیامین صاحب صرف	
چوہدری فضل احمد صاحب	
ماسٹر نواز محمد صاحب	
چوہدری علی اکبر صاحب	
ترشی منظر احمد صاحب	
چوہدری نواز احمد صاحب	
چوہدری محمد اکبر صاحب	
محمد شفیع صاحب	
چوہدری غلام نبی صاحب	
محمد حسین صاحب	
حکیم امجد کھڑا صاحب	
طالب علی شاہ صاحب	
چوہدری غلام سعید صاحب	
محمد شہباز خان صاحب	
عبد الحق صاحب	
میر محمد ابراہیم صاحب پیٹنر	
شیخ عبدالغنی صاحب بٹ	
مولوی محمد عبداللہ صاحب (دیوبند)	
ابوالبارک مولوی محمد عبداللہ صاحب	
چوہدری عبدالغنی صاحب	
محمد سلیم صاحب	
چوہدری سرمد خان صاحب مقامی	
چوہدری سردار خان صاحب ہاجر	
ہاجن صاحب	
چوہدری محمد تقی صاحب	

(ناظر ایماہ - امین احمدیہ پاکستان روہ)

امیری الہ مسماہ امیر بانو ایک ہفتہ یا ارد کو روزہ ۴۱ اپریل کو رکھتے دعائے مغفرت آں بارک چہ طہیتی مولا سے جا میں سرور سمجھتے جن کبھی کبھی بھیر با ترتیب ایک سال - تن سال - پانچ سال چھوڑ گئیں۔ سوام ان کی عام اور سلسلہ کے جانوں کی خاص کر مروجہ اچھی خدمت کا بھتیس سلسلے کے دوستوں سے درخواست ہے کہ جو ہر کے لئے دل کے مغفرت فرمائیں۔ دیکھنا محمد خان پرینڈنٹ جماعت احمدیہ پیٹنر تحصیل کلا ٹنگ صلح لال پور

فوری ضرورت

ایک نوجوان گریجویٹ کی جو زندگی خاندان سے تعلق رکھتا ہو۔ سندھ میں زمیندار کام کے انتظام کرنے کی فوری ضرورت ہے۔ اسے نوجوان اور نوجوانوں میں جو خود زمیندار کام اچھی طرح کو لینے کا تجربہ رکھتے ہوں۔ اور ہاتھ سے بھی کام کر سکتے ہوں۔ ساگر کسی کالج میں زمیندار کام کی مزید ڈیٹنگ کے لئے داخل کر دینا پڑے تو وہ وہاں بھی کام کرنے کے قابل ہوں۔

تنخواہ حسب ریاست اور تجربہ دی جائے گا۔ زمیندار کام میں جو دیگر مرعات حاصل ہوتی ہیں وہ علاوہ ہوں گی۔ درخواستیں مع تصدیق دستخط جلد سے جملہ آئی فزوری میں -

ایم۔ این۔ ڈیکریٹ روہ صلح جھنگ

مصر میں کرنل ناصر نے وزیر اعظم بن گئے

کرنل ناصر انقلابی کونسل کی صدر بھی منتخب ہوئے

قاہرہ ۱۸ اپریل مصر کے نائب وزیر اعظم اور جنرل نجیب کے سربراہی میں انقلابی کونسل جمال عبدالناصر نے دوبارہ وزارتِ عظمیٰ کا عہدہ سنبھال لیا ہے۔ وزیر اعظم کے علاوہ آپ انقلابی کونسل کے صدر بھی ہو گئے۔

کرنل ناصر نے وزیر اعظم بننے کے بعد آٹھ روزہ پرسنل اور کابینہ کا اعلان کر دیا ہے۔ نئی کابینہ میں ڈاکٹر محمود فوضی وزیرِ داخلہ اور میجر صالح سیم کو بھی منگے دیئے گئے ہیں۔ جو پہلے کابینہ میں ان کے سپروائزر تھے۔ آج کوئی ناصر نے جنرل نجیب سے وزارتِ عظمیٰ کا چارج لے لیا۔ قاہرہ ریڈیو کی اطلاع کے مطابق یہ تبدیلی انقلابی کونسل کے فیصلہ کے مطابق عمل میں آئی ہے۔ لیکن سابق کابینہ کے چھ وزیر بھی مقرر کیے گئے ہیں۔ اسٹیج پیس کر دیئے گئے۔ جنرل نجیب کے پاس اب صرف جمہوریہ مصر کے صدر کا عہدہ رہ گیا ہے۔ کرنل ناصر نے جنرل نجیب سے انقلابی کونسل کی صدارت کا چارج بھی لے لیا ہے۔

تبرت اور نیپال کا معاہدہ

فصلی تہائی کا مطالبہ ہمیں کیا گیا

نیپال ۱۸ اپریل تبت کے اشتراکی حکام نے اس خبر کو غلط قرار دیا ہے۔ کہ انہوں نے تبت اور نیپال کے معاہدہ پر نظر ثانی کا سرکاری طور پر مطالبہ کیا ہے۔ یاد رہے پچھلے دنوں کھٹمنڈو کے عوام نے یہ خبر انہی کے تبت نے نیپال کو خارج ادا نہیں کیا۔ اور تبت کی نئی اشتراکی حیثیت کے پیش نظر نیپال سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ معاہدہ پر نظر ثانی کرے۔

مارشل لیڈر کی واپسی

انٹونول ۱۸ اپریل ریڈیو سوڈا کے صدر مارشل لیڈر تریہ کے چھ روزہ دورہ کے بعد آج اپنے بھری جہاز میں واپس روانہ ہو گئے۔ مارشل لیڈر نے اپنے قیام کے دوران میں صدر جمال عبدالناصر اور تریہ کے دورے سے لیدروں کے ساتھ اہم فوجی بات چیت کی۔

مسٹر محمد علی سعودی عرب میں گئے

کراچی ۱۸ اپریل۔ مسلم ہوائی کمپنی کے وزیر اعظم پاکستان مسٹر محمد علی سعودی عرب میں گئے۔ ان کے لئے قاہرہ سعودی دعوت منظور کی ہے۔

گورنر جنرل لاہور آ رہے ہیں

لاہور ۱۸ اپریل۔ مسلم ہوائی کمپنی کے گورنر جنرل پاکستان نے لاہور آ رہے ہیں۔ ان کے لئے لاہور تشریف

فرانس نے فوجیں نکالیں تو امریکہ کی فوجیں اس کی بجائے

سنبھال لیں گی

واشنگٹن ۱۸ اپریل امریکی محکمہ خارجہ نے نائب صدر سٹیو جیرو نکسن کے اس بیان کی تائید کی ہے کہ اگر فرانس نے غنہ چیچک سے اپنے فوجی دستے کو نکال لیا۔ تو امریکہ کی فوجیں اس کی جگہ سنبھال لیں گی۔

مشترکاً یہ یہ انکشاف کیا گیا ہے کہ فرانس نے امریکی فوجوں کے اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ لیکن انہوں نے (خبر نویسوں سے درخواست کی تھی۔ کہ ان کا نام ظاہر نہ کیا جائے۔) اطلاع دی ہے کہ امریکہ فوجوں کے ساتھ ساتھ فرانسیسی فوجوں کا ذخیرہ کر رہا ہے جو سامنے دونوں کی رائے میں لائیے دونوں میں سے بھی زیادہ خطرناک ہیں۔ ان میں سے ایک تو فرانس کی فوج ہے۔ یہ نئی فوجیں اتنی خطرناک ہے۔ کہ اس کے اثرات سے انسان تین منٹ کے اندر اندر ہلاک ہو جاتا ہے۔ دوسری یہ کہ فرانس نے دریافت کے بارے میں معلوم ہوا ہے کہ اس سے بیا ریوں کے جرائم بھی سرعت کے ساتھ پھیل جاتے ہیں۔ ان خطرناک ہتھیاروں کے تیار کرنے کی رفتار اس وقت تیز کی گئی ہے۔ جب فوج کی طرف سے امریکی فوجوں کو یہ دانتاں دی گئے۔ کہ روس بھی ایسی فوجیں تیار کر رہا ہے۔

ہائیر ڈیویژن میں سے زیادہ خطرناک ہتھیاروں کے ساتھ ساتھ فرانسیسی فوجوں کا ذخیرہ کر رہا ہے جو سامنے دونوں کی رائے میں لائیے دونوں میں سے بھی زیادہ خطرناک ہیں۔ ان میں سے ایک تو فرانس کی فوج ہے۔ یہ نئی فوجیں اتنی خطرناک ہے۔ کہ اس کے اثرات سے انسان تین منٹ کے اندر اندر ہلاک ہو جاتا ہے۔ دوسری یہ کہ فرانس نے دریافت کے بارے میں معلوم ہوا ہے کہ اس سے بیا ریوں کے جرائم بھی سرعت کے ساتھ پھیل جاتے ہیں۔ ان خطرناک ہتھیاروں کے تیار کرنے کی رفتار اس وقت تیز کی گئی ہے۔ جب فوج کی طرف سے امریکی فوجوں کو یہ دانتاں دی گئے۔ کہ روس بھی ایسی فوجیں تیار کر رہا ہے۔

پاکستان کی فوجی سامان کی مالیت

دہلی ۱۸ اپریل۔ ٹائمز آف انڈیا نے واشنگٹن کے باخبر حلقوں کے حوالے سے یہ اطلاع دی ہے، کہ یکم جولائی ۱۹۵۴ء سے شروع ہونے والے مالی سال میں پاکستان امریکہ سے فوجی امداد کی صورت میں ساڑھے سات کروڑ ڈالر اور تقریباً ۱۰۰ کروڑ روپے کے لئے درخواستیں حاصل کرے گا۔ پاکستان کے لئے کسی نئی امداد کے لئے گتھا کٹی نہیں نکالی جا رہی۔ پچھلے سال سے بھی پہلی رقم ہی اسے ساڑھے نو کروڑ ڈالر کی امداد دی جا رہی ہے۔

ٹوکیو ۱۹ اپریل۔ جینوا کا فرانس میں شرکت

کے لئے ہتھیاروں کو دینا کا وفد میانگ یاٹنگ سے روانہ ہو گیا ہے۔ وفد کی قیادت شمالی کوریا کے وزیر خارجہ جنرل نام ال کر رہے ہیں۔ جنرل کو دیا گیا وفد بھی روانہ ہو چکا ہے۔

کابینہ کے لئے فہرست میریاس (مسٹر فضل الحق)

دہلی ۱۸ اپریل۔ وزیر اعلیٰ مشرقی پنجاب مسٹر فضل الحق نے ۲۳ اپریل کو کراچی روانہ ہو رہے ہیں۔ مسٹر فضل الحق نے اخباری مآخذوں کو بتایا ہے۔ "کابینہ کے لئے ناموں کی فہرست میریاس ہے۔ لیکن میں اس کے بارے میں کوئی نہ بتاؤں گی۔ گورنر مشرقی پنجاب مسٹر جی جی ایل آج دہلی پہنچنے والے تھے۔ لیکن اب خیال ہے کہ ان کے دوسرے نام ایک دو دن کی تاخیر ہو جائیں گی۔"